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अध्याय-13: हाइड्र ोकार्बन
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हाइड्रोकार्बन 13 

हाइड्रोकार्बन 
हाइड्रोकाब्रन कार्बननक यौगिक होत ेहैं जिन्हें हाइड्रोिन और कार्बन के सरल संयोिन से प्राप्त 
ककया िाता है िैसे पटे्रोल, डीिल और केरोससन तेल आदि| 

हाइड्रोकाब्रन कार्बननक यौगिक होते हैं जिन्हें हाइड्रोिन और कार्बन के सरल संयोिन से प्राप्त 
ककया िाता है िैसे पेट्रोल, डीिल और केरोससन तेल आदि| आमतौर पर इसे िो शे्रणियों में 
र्ांटा िाता है– एसलफैदटक हाइड्रोकार्बन और एरोमैदटक हाइड्रोकार्बन| 

 

 
हाइड्रोकार्बन के प्रकार- 

एसलफैदटक हाइड्रोकार्बनः यह खुली श्ररंखला (ओपन चेन) हाइड्रोकार्बन होता है जिसमें कोई िंध 
नही ंहोती| इसे िो समूहों में र्ांटा िा सकता है– संतरप्त हाइड्रोकार्बन या एल्केन या पैराकफन 
और असंतरप्त हाइड्रोकार्बन| 

संतपृ्त हाइड्रोकार्बन या एल्केन या परैाफिन:- इसे एल्केन या पैराकफन भी कहत े
हैं| पैराकफन एक लैदटन शब्ि है जिसका अर्ब होता है कम सकिए और संतरत्प हाइड्रोकार्न के 
कम सकियता के कारि इन्हें पैराकफन कहते हैं| संतरप्त हाइड्रोकार्बन की श्ररखंला के सिस्यों को 
िो आम सूत्र दिया िाता है वह है– CnH2n+2. इसमें n श्ररंखला के सिस्यों की संख्या है| समरे्न, 
इरे्न, प्रोपेन, ब्यूटेन, पेंटेन आदि िैसे कार्बननक यौगिक संतरत्प हाइड्रोकार्बन होत े हैं जिसमें 
कार्बन के सभी परमािु एक िसूरे से एकल सहसंयोिक रं्धन (र्ॉन्ड) से िुड ेरहते हैं| 
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असंतपृ्त हाइड्रोकार्बन :- एसलफैदटक हाइड्रोकार्बन के वैसे यौगिक जिसमें कार्बन के परमाि ुिो 
या तीन सहसंयोिक र्ॉन्ड वाले होते हैं| असंतरत्प हाइड्रोकार्बन कहलाते हैं| 

यह भी िो प्रकार का होता है– एल्कीन्स या ओलेकफन, एससदटलीन हाइड्रोकार्बन या अल्काइन्स| 

1. एल्कीन्स या ओलेफिनः असंतरप्त एसलफैदटक हाइड्रोकार्बन के वैसे यौगिक जिनमें कार्बन 
के परमािु के िो सहसंयोिक र्ॉन्ड होत ेहैं इर्ाइलीन हाइड्रोकार्बन्स या ओलेकफन या 
एल्कीन्स कहलात ेहैं| इस श्ररंखला के सिस्यों का आम सूत्र CnH2n है| कार्बननक यौगिक 
इर्ाइलीन (C2H4) एल्कीन्स का उिाहरि है| 

2. एससटिलीन हाइड्रोकार्बन या अल्काइन्सः असंतरप्त एसलफैदटक हाइड्रोकार्बन के वैसे यौगिक 
जिनमें कार्बन के परमाि ुके तीन सहसंयोिक र्ॉन्ड होत ेहैं एससदटलीन या अल्काइन्स 
कहलाते हैं| इस श्ररंखला के सिस्यों का आम सूत्र CnH2n-2  है| कार्बननक यौगिक एससदटलीन 
(C2H2) या इरे्न इस हाइड्रोकार्बन का सर्से सरल उिाहरि है| 

सुगंधित हाइड्रोकार्बन :- यह रं्ि श्ररखंला (क्लोज्ड चेन) वाला हाइड्रोकार्बन होता है जिसमें एक 
खास प्रकार की िंध होती है. हाइड्रोिन और कार्बन से र्ने एवं र्ेंिीन िैसी शाखाओं वाले 
हाइड्रोकार्बन के यौगिक सुिंगधत हाइड्रोकार्बन कहलाते हैं| इस श्ररखंला के सिस्यों का आम सूत्र 
CnH2n-2 है| र्ेंिीन, टॉल्यूनन, नेपर्ालीन, एंथ्रासीनीन आदि िैसे कई यौगिक हैं िो सुिंगधत 
हाइड्रोकार्बन के उिाहरि हैं| इनमें र्ेंिीन सर्से सरल उिाहरि है| कभी– कभी सुिगंधत 
हाइड्रोकार्बन को एरीन्स भी कहा िाता है| 

कार्बन, हाइड्रोजन और ऑक्सीजन के कार्बननक यौधगक 
एल्कोहॉल (शरार्), इर्र, ईस्टर एजल्डहाईड्स, कीटोन्स, कार्ॉबजक्िसलक एससड आदि  अलि– अलि 
कायब समूहों के ननजचचत संयोिन और संरचना द्वारा कार्बन, हाइड्रोिन और ऑक्सीिन के कई 
कार्बननक यौगिक प्राप्त ककए िाते हैं. इनका वववरि नीचे दिया िा रहा है– 
एल्कोहॉल (शरार्) :- ये कार्बन, हाइड्रोिन और ऑक्सीिन का सर्से सरल यौगिक है| इसमें 
एल्कीन्स के हाइड्रोिन परमािु को – OH कायब समूह से र्िल दिया िाता है और कफर समलने 
वाले यौगिक को एल्कोहॉल कहत ेहैं| ससफब  एक – OH वाले एल्कॉहसलक यौगिक को मोनोहाइड्रड्रक 
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एल्कोहॉल कहते हैं िर्कक िो – OH को डाईहाइड्रड्रक एल्कोहॉल कहा िाता है| समरे्नॉल (समर्ाइल 
एल्कोहॉल), इरे्नॉल (इर्ाइल एल्कोहॉल) आदि िैसे यौगिक मोनोहाइड्रड्रक एल्कोहॉल के उिाहरि 
हैं िर्कक ग्लाईकॉल डाइहाइड्रड्रक एल्कोहॉल का उिाहरि है| इस श्ररंखला के सिस्यों का आम 
सूत्र CnH2n+1OH है| 

एल्डीहाइड्स :- CHO कायब समूह की उपजस्र्नत वाले यौगिकों को एल्डीहाइड्स कहा िाता है| 
इनके सिस्यों का आम सूत्र CnH2n+1CHO है| फॉमबजल्डहाइड, एससटलड्रडहाइड, प्रोपायोनल ड्रडहाइड 
आदि िैसे यौगिक एल्डीहाइड्स के उिाहरि होत ेहैं| 

कीिोन्स :- C = 0 कायब समूह वाले कार्बननक यौगिकों को कीटोन्स कहते हैं| इस फैमली के 
सिस्यों का आम सूत्र (CnH2n+1 )2 CO है| एससटोन या डाईसमर्ाइल कीटोन, समर्ाइल इर्ाइल 
कीटोन, डाईइर्ाइल कीटोन आदि िैसे यौगिक कीटोन्स के उिाहरि होत ेहैं| 

कार्ोक्क्जसलक एससड :- जिन कार्बननक यौगिकों में –COOH कायब समूह होता है वे कार्ोजक्िसलक 
एससड कहलाते हैं और  इस फैमली के सिस्यों का आम सूत्र CnH2n+1COOH या CnH2nO2 है| 
फॉसमबक एससड, एससदटक एससड, प्रोवपयोननक एससड, ब्यूटेररक एससड आदि िैसे यौगिक 
कार्ोजक्िसलक एससड के उिाहरि होते हैं| 

एससड एनहाइड्राइड्स :- वैसे कार्बननक यौगिक जिनमें RCOOCOR कायब समूह उपजस्र्त होत े
हैं, एससड एनहाइड्राइड्स कहलात ेहैं| इस फैमली के सिस्यों का आम सूत्र (CnH2n+1 CO) 2O है| 
एससदटक एनहाइड्राइड, प्रोपायोननक एनहाइड्राइड िैसे यौगिक एससड एनहाइड्राइड्स के उिाहरि 
होत ेहैं| 

एस्िसब :- जिन कार्बननक यौगिकों में COOR कायब समूह उपजस्र्त होत ेहैं, एस्टसब कहलाते हैं| 
इस फैमली के सिस्यों का आम सूत्र CnH2n+1COOR होता है| समर्ाइल फॉमेट, इर्ाइल फॉमेट, 
समर्ाइल एससटेट, इर्ाइल एससटेट आदि एस्टसब के उिाहरि हैं| इर्ाइल एससटेट का प्रयोि 
कर त्रत्रम इत्र, सुिगंधत रंि, रंिक/ डाई आदि र्नाने में ककया िाता है| 

ईथर :- जिन कार्बननक यौगिकों में -0- कायबसमूह पाया िाता है वे ईर्र कहलात ेहैं| इस फैमली 
के सिस्यों का आम सूत्र (CnH2n+l)2O है| डाईसमर्ाइल ईर्र, डाईईर्ाइल ईर्र आदि िैसे यौगिक 
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इसके उिाहरि हैं| डाईईर्ाइल ईर्र को एनेस्रे्ससया के रूप में इस्तेमाल ककया िाता है और 
इसे ससफब  ईर्र भी कहते हैं| 

कार्बननक यौधगकों के आम सूत्र 

कार्बननक यौधगक सामान्य सूत्र कार्बननक यौधगक सामान्य सूत्र 

एल्केन CnH2n+2 ईर्र CnH2n+2O 

एल्कीन CnH2n एजल्डडाइड या कीटोन CnH2nO 

अल्काइन CnH2n-2 कार्ोजक्िसलक एससड CnH2nO2 

एल्कोहॉल CnH2n+2O प्राइमरी एसलफेट एमीन CnH2n+1NH2 

अल्काइल हैलाइड्स CnH2n+X कार्ोहाइड्रटे Cx(H2O)y 

एले्कन र्नाने की सामान्य विधिया ाँ 
1. असंतपृ्त हाइड्र ोकार्बनो के हाइड्र ोजनीकरण द्वारा : 
जब एल्किन व एिाइन की क्रिया H2 के साथ Ni उत्प्रेरक की उपस्थिति में 300 क्रिग्री सेल्सियस 
िाप पर की जािी है िो एिेन का तनमााण होिा है। 
यह अभिक्रिया ‘साब्त्य ेसेंिेरेन्स’ अपचयन कहलािी है। 
R-CH=CH2 + H2 → R-CH2-CH3 
CH3-CH=CH2 + H2 → CH3-CH2-CH3 
R-C≡CH + 2H2 → R-CH2-CH3 
CH3-C≡CH + 2H2 → CH3-CH2-CH3 

2. एल्कल्कल हैलाइड् के अपचयन द्वारा :  
जब एल्किल हैलाइि की क्रिया Zn व HCl के साथ क्रिया की जािी है िो एिेन का तनमााण 
होिा है। 
R-Cl + Zn + HCl → R-H + ZnCl2 
CH3-Cl + Zn + HCl → CH4 + ZnCl2 
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3. िुर्बज अभिक्रिया :  
जब एल्किल हैलाइि की क्रिया सोक्रियम के साथ शुष्क ईथर की उपस्थिति में की जािी है िो 
उच्च एिेन का तनमााण होिा है, इस अभिक्रिया को “वुर्ाज अभिक्रिया” कहि ेहै। 
R-X + 2Na + X-R → R-R + 2NaX 
C2H5-Br + 2Na + Br-C2H5 → C2H5-C2H5 + 2NaBr 
नोर् : यह अभिक्रिया काबान परमाणुओ ंकी संख्या में वदृ्धि के काम में आिी है। 

4. संतृप्त मोनो कार्ोक्सिल अम्लों के वि-कार्ोक्सिललकरण द्वारा : 
जब संिपृ्त मोनो काबोक्सिद्धलक अम्लो के सोक्रियम लवण की क्रिया सोिा लाइम के साथ की 
जािी है िो एिेन प्राप्त होिी है। 
NaH व COCl के भमश्रण को ‘सोिा लाइम’ कहिे है। 
यह अभिक्रिया काबान परमाणुओ ंकी संख्या कम करने के काम में आिी है। 

5. एल्कोहल के अपचयन द्वारा : 

जब एिोहल की क्रिया HI के साथ लाल फास्फोरस की उपस्थिति में की जािी है िो एिेन 
प्राप्त होिी है। 
R-OH + 2HI → R-H + H2O + I2 
CH3-CH2-OH + 2HI → CH3-CH3 + H2O + I2 

6. एल्डिहाइड् ि कीर्ोन के अपचयन द्वारा :  

जब एस्थिहाइि व कीर्ोन का अपचयन Zn व अम्लगम व सान्द्र HCl की उपस्थिति में क्रकया 
जािा है िो एिेन प्राप्त होिी है। 
यह अभिक्रिया “क्लिमेन्सन” अपचयन कहलािी है। 

7. कोल्वे विद्यतु अपघर्नी विधि : 
जब क्रकसी संिपृ्त मोनो काबोक्सिद्धलक अम्लो के सोक्रियम िथा पोरे्द्धशयम लवण के 
जलीय ववलयन का ववद्युि अपघर्न क्रकया जािा है िो एिेन प्राप्त होिी है। 
2RCOOK + 2H2O → R-R + 2CO2 + H2 + 2KOH 
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पोरे्द्धशयम एससरे्र् के जलीय ववलयन का ववद्युि अपघर्न करने पर एनोि पर एथेन व CO2 िथा 
कैथोि पर H2 व KOH प्राप्त होिा है। 
2CH3COOK + 2H2O → CH3-CH3 + CO2 + 2KOH + H2 

एले्कन के िौवतक गुण 

• सामान्य िाप पर एक-चार काबान परमाणु युक्त एिेन रंगहीन गसै िथा पा ाँच -सत्रह काबान 
परमाणु युक्त एिेन रंगहीन द्रव एवं इससे उच्च एिेन रंगहीन ठोस होिे है। 

• एिेन के अणु अध्रवुीय होिे है अि: ये अध्रवुीय ववलायको में ववलये होिी है। 
• द्रव एिेन जल से हिी होिी है एवं अणुिार बढ़ने के साथ साथ धीरे धीरे घनत्व में वृद्धि 
होिी जािी है। 

एले्कन के रासायननक गुण 
दहन : एिेन ऑिीजन या वायु के साथ जलकर CO2 व H2O का तनमााण करिे है। 
CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O 

प्रवतस्थापन अभिक्रिया : वह अभिक्रिया द्धजसमें क्रकसी अणु के एक या अभधक परमाणु या समूह 
अन्य परमाणु या समूह द्वारा वविापपि होिे है िो वह अभिक्रिया प्रतििापन अभिक्रिया कहलािी 
है। 
उदाहरण : हैलोजनीकरण। 

हैलोजनीकरण : एिेन सूया के प्रकाश की उपस्थिति में हैलोजन से क्रिया करके प्रतििापन 
अभिक्रिया दशाािे है। 
क्रकसी हाइिर ोकाबान के H परमाणुओ ंका हैलोजन परमाणुओ ंके द्वारा वविापन “हैलोजनीकरण” 
कहलािा है। 
मेथेन (CH4) व िोररन अणु सूया के प्रकाश की उपस्थिति में क्रिया करके उत्पाद बनािे है। 
CH4 + Cl2 → CH3-Cl + HCl 
CH3-Cl + Cl2 → CH2Cl2 + HCl 
CH2Cl2 + Cl2 → CHCl3 + HCl 
CHCl3 + Cl2 → CCl4 + HCl 
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क्रियाविधि: उपरोक्त अभिक्रिया मुक्त मूलक प्रतििापन क्रिया ववभध द्वारा संपन्न होिी है, इस 
क्रिया ववभध के तनम्न पद है– 

1) श्ृंखला प्रारम्भिक पद : इस पद में िोररन आयन सूया के प्रकाश की उपस्थिति में समाशं 
ववखिंन द्वारा िोररन मुक्त मूलक बनिा है। 
Cl-Cl → Cl. 

2) श्ृंखला संचरण पद : इस पद में िोररन मुक्त मूलक [Cl] CH4 से क्रिया करके HCl व 
मैभथल मुक्त मूलक बनिा है। 
CH4 +  Cl  → CH3 + HCl 
मैभथल मुक्त मूलक िोररन अणु के दसुरे अणु से क्रिया करके मैभथल िोराइि, िोररन 
मुक्त मूलक बनािा है, इस प्रकार श्रृखंला आग ेबढिी जािी है। 
CH3 + Cl2 → CH3-Cl + Cl 
CH3-Cl + Cl → CH2-Cl + HCl 
CH2-Cl + Cl2 → CH2Cl2 + Cl 
CH2Cl2 + Cl → CHCl2 + HCl 
CHCl2 + Cl2 → CHCl3 + Cl 
CHCl3 + Cl → CCl3 + HCl 
CCl3 + Cl2 → CCl4 + Cl 

3) श्ृंखला समापन पद : इस पद में ववभिन्न मुक्त मूलक आपस में क्रिया करके बहुि स े
उत्पादों का तनमााण करिे है, ये सह-उत्पाद कहलािे है। 
Cl. + Cl. → Cl2 
CH3 + Cl. → CH3-Cl 
CH3 + CH3 → CH3-CH3 

4) समाियिीकरण : अशाखखि एिेनो को तनजाल AlCl3 की उपस्थिति में 300′ C िाप पर 
गमा करने पर ये समावयवी शाखखि एिेन में पररवर्तिि हो जािे है, यह 
क्रिया समावयवीकरण कहलािी है। 
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5) ताप अपघर्न : वायु की अनुपस्थिति में एिेन को उच्च िाप पर गमा करने पर ये कम 
अणुिार वाली एिेन में पररवर्तिि हो जािे है। 
2CH3-CH2-CH3 → CH2=CH2 + CH4 + CH3-CH=CH2 + H2 

िौवतक गुणिमब 
एिेन अणुओ ंमें C – C िथा C – H आबंध के सहसंयोजक गुण िथा काबान एवं हाइिर ोजन 
परमाणुओ ंकी ववद्युि् ऋणात्मक में बहुि कम अंिर के कारण लगिग सिी एिेन अध्रवुीय होि े
हैं। इनके मध्य दबुाल वान्डरवाि बल पाए जािे हैं। दबुाल बलों के कारण एिेन श्रेणी के प्रथम 
चार सदस्य C1 से C2 िक गैस, C5 से C17 िक द्रव िथा C18 या उससे अभधक काबान युक्त एिेन 
298K पर ठोस होिे हैं। ये रंगहीन िथा गंधहीन होिे हैं। जल में एिेन की ववलेयिा के द्धलए आप 
क्या सोचिे हैं? पेर्र ोल, हाइिर ोकाबान का भमश्रण है, द्धजसका उपयोग स्वचाद्धलि वाहनों में ईंधन के 
रूप में क्रकया जािा है। पेर्र ोल िथा उसके तनम्न प्रिाजों का उपयोग कपड़ों से ग्रीस के धब्बे हर्ाने, 
उनकी तनजाल धुलाई करने आक्रद के द्धलए क्रकया जािा है 

इस पे्रक्षण के आधार पर ग्रीसी पदाथों की प्रकृति के बारे में आप क्या सोचिे हैं? आप सही हैं यक्रद 
आप कहिे हैं क्रक ग्रीस (उच्च एिेन का भमश्रणि) अध्रवुीय है अिः यह जल ववरोधी प्रकृति का 
होगा िो ववलायकों में पदाथों की ववलेयिा के संबंध में सामान्यिः यह देखा गया है क्रक ध्रुवीय 
पदाथा, ध्रवुीय ववलायकों जबक्रक अध्रवुीय पदाथा अधु्रवीय ववलायकों में ववलेय होिे हैं, अथााि ्
“समान समान को घोलिा है”। 

1. प्रवतस्थापन अभिक्रियाएं 

एिेन के एक या अभधक हाइिर ोजन परमाणु हैलोजन, नाइर्र ोजन िथा सल्पफोतनक अम्ल द्वारा 
प्रतििापपि हो जािे हैं। उच्च िापिम (573.773 K) या सूया के ववसररि प्रकाश या पराबैगनी 
ववक्रकरणों की उपस्थिति में हैलोजेनीकरण होिा है। कम अणुिार वाले एिेन नाइर्र ीकरण िथा 
सल्पफोनीकरण नही ंदशाािे हैं। वे अभिक्रियाओ,ं द्धजनमें एिेनो के हाइिर ोजन परमाणु प्रतििापपि 
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हो जािे हैं, को प्रवतस्थापन अभिक्रियाएं कहिे हैं। उदाहरणस्वरूप मेथैन का िोरीनीकरण नीच े
क्रदया गया है- 

हैलोजनीकरण या हेलोजनन 

 
एिेनो की हैलोजन के साथ अभिक्रिया की गति का िम F2 >>>CI2>>>Br2>I2 है। एिेनो के 
हाइिर ोजन के वविापन की दर 3°>2°>1° है। फ्रलुओरीनीकरण प्रचंि व अतनयंत्रत्रि होिा है जबक्रक 
आयोिीनीकरण बहुि धीमे होिा है। यह एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया है। यह अभिक्रिया 
ऑिीकारक (जसैे HIO3 या HNO3) की उपस्थिति में होिी है। 

 
हैलोजनीकरण मकु्त मूलक श्रृंखला क्रियाववभध द्वारा इन िीन पदों- प्रारंिन, संचरण िथा 
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समापन के द्वारा संपन्न होिा है। 

क्रियाविधि 

1. प्रारंिन- यह अभिक्रिया वायु िथा प्रकाश की उपस्थिति में िोरीन अणु के समअपघर्न 
से प्रारंि होिी है। CI – CI आबंध, C – C िथा C - H आबंध ्की िुलना में दबुाल है अिः 
यह आसानी से रू्र् जािा है 

 
2. संचरण- िोरीन मकु्त-मूलक, मथेेन अणु पर आिमण करके C – H आबंध को िोड़कर 

HCI बनािे हुए मेभथल मुक्त मूलक बनािे हैं, जो अभिक्रिया को अग्र क्रदशा में ले जािे हैं। 

1)  
मेभथल मुक्त-मूलक िोरीन के दूसरे अणु पर आिमण कर के CH3-CI िथा एक अन्य 
िोरीन मुक्त-मूलक बनािे हैं, जो िोरीन अणु के समांशन के कारण बनिे हैं। 

2)  
मेभथल िथा िोरीन मुक्त-मूलक, जो उपरोक्त पदों िमशः 1) िथा 2) से प्राप्त होिे हैं, 
पुनः व्यवस्थिि होकर श्रृंखला अभिक्रिया का प्रारंि करिे हैं। संचरण पद 1) एवं 2) सीधे 
ही मुख्य उत्पाद देिे हैं क्रकिं िु अन्य कई सचंरण पद संिव हैं ऐसे दो पद तनम्नद्धलखखि हैं जो 
अभधक हैलोजनयकु्त उत्पादों के तनमााण को समझािे हैं 
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3. श्ृंखला समापन- कुछ समय पश्चाि् अभिकमाक की समाल्कप्त िथा ववभिन्न पाश्र्व 
अभिक्रियाओ ंके कारण अभिक्रिया समाप्त हो जािी है। 

ववभिन्न संिाववि श्रृंखला समापन पद तनम्नद्धलखखि हैंः 

 
यद्यपप पद (ग) में CH3 – CI एक उत्पाद बनिा है, क्रकन्तु ऐसा होन ेमें मुक्त मूलकों की 
कमी हो जािी है। 

मेथेन के िोरीनीकरण के दौरान एथेन का उपोत्पाद के रूप में बनने के कारण को 
उपरोक्त क्रियाववभध द्वारा समझा जा सकिा है। 

2. दहन- 

एिेन वायु िथा िाइऑिीजन की उपस्थिति में गरम करने पर पूणािः ऑिीकृि होकर 
काबान िाई ऑिाइि और जल बनािे हैं िथा साथ ही अल्ककक मात्रा में ऊष्मा तनकलिी है। 
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क्रकसी एिेन के द्धलए सामान्य दहन अभिक्रिया तनम्नद्धलखखि होिी है – 

 

3.  ननयंवित ऑिीकरण 
उच्च दाब, िाइऑिीजन िथा वायु के सिि् प्रवाह के साथ उपयुक्त उत्प्रेरक की उपस्थिति में 
एिेनो को गरम करने पर कई प्रकार के ऑिीकारक उत्पाद बनिे हैं। 

 
iv) सािारणतः एिेनो का ऑिीकरण नही ंहोिा, क्रकन्तु िृिीयक हाइिर ोजन (H) 
परमाणु वाले एिेन पोरै्द्धशयम परमैंगनेर् से ऑिीकृि होकर सगंि ऐिोहॉल देिे हैं। 

 

4. समाियिीकरण या समाियिन 
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n- एिेन को तनजाल ऐलुमीतनयम िोराइि िथा हाइिर ोजन िोराइि गसै की उपस्थिति में 
गरम करने पर वे उनके शाखखि श्रृंखला वाले एिेनो में समावयवीकृि हो जािे हैं। मखु्य 
उत्पाद नीचे क्रदए गए हैं िथा अन्य अल्प उत्पाद के बनने की संिावना िी होिी है, द्धजसे आप 
सोच सकिे हैं। अल्प उत्पादों का वणान समान्यि काबातनक अभिक्रियाओ ंमें नही ंक्रकया जािा 
है। 

 

5. ऐरोमैर्ीकरण या ऐरोमैर्न 

छः या छः से अभधक काबान परमाणु वाले n- एिेन ऐलुभमना आधाररि वनैेक्रियम, माद्धलबे्डनम 
िथा िोभमयम के ऑिाइि की उपस्थिति में 773K िथा 10 से 20 वायुमंिलीय दाब पर गरम 
करने से ववहाइिर ोजनीकृि होकर बने्जीन या उसके सजािीय व्युत्पन्न में चिीकृि हो जािे हैं। 
इस अभिक्रिया को ऐरोमैर्ीकरण या पुनसंिवन कहिे हैं। 

 
र्ॉलूईन, बेन्जीन का मेभथल व्युत्पन्न है। र्ॉलूईन के ववरचन के द्धलए आप कौन सी ऐल्वेफन 
सुझाएंग।े 
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संरूपण 

ऐले्वफनों में काबान-काबान ससग्मा (σ) आबंध होिा है। काबान-काबान (C - C) आबंध के 
अंिरनाभिकीय अक्ष के चारों ओर ससग्मा आस्थिक कक्षक के इलेक्ट्रॉन का वविरण समभमि होिा 
है। इस कारण C - C एकल आबंध के चारों ओर मुक्त घूणान होिा है। इस घूणान के कारण त्रत्रववम 
में अणुओ ंके ववभिन्न त्रत्रववमीय ववन्यास होिे हैं। फलिः ववभिन्न समावयव एक-दसूरे में 
पररवर्तिि हो सकिे हैं। ऐसे परमाणुओ ंकी त्रत्रववम व्यविाएाँ (जो C - C एकल आबंध के घूणान के 
कारण एक-दूसरे में पररवर्तिि हो जािी हैं) सरंूपण, संरूपणीय समाियि या घूणीी कहलािी हैं। 

एथेन के सरंूपण 

एथेन अणु में काबान-काबान एकल आबंध होिा है, द्धजसमें प्रयेक काबान परमाणु पर िीन 
हाइिर ोजन परमाणु जुड़े रहिे हैं। एथेन के बॉल्  एवं ल्किक मॉिल को लेकर यक्रद हम एक काबान 
को स्थिर रखकर दसूरे काबान परमाणु को C - C अक्ष पर घूणान कराएं, िो एक काबान परमाणु के 
हाइिर ोजन दसूरे काबान परमाणु के हाइिर ोजन के संदिा में असंख्य त्रत्रववमीय व्यविा प्रदर्शशि 
करिे हैं। इन्हें संरूपणीय समाियि (संरूपण) कहिे हैं। 

 

र्हुलीकरण 
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बहुलीकरण (Polymerization) जब ववशषे िाप और दाब की उपस्थिति में छोरे्-छोरे् अणु आपस 
में जुड़कर एक बड़ा अणु बनािे हैं िो इस क्रिया को बहुलीकरण कहिे हैं। छोरे् अणु को 'एकलक' 
और बड़े अणु को 'बहुलक' कहिे हैं। उदाहरण-एथीन के छोरे्-छोरे् अणु 2000 वायुमंिलीय दाब 
िथा 200°C िक गमा करने पर आपस में भमलकर पॉलीथीन बनाि ेहैं। 

सामान्यत बहुलकीकरण क्रिया दो प्रकार से होती है – 

1. योगात्मक बहुलकीकरण 

2. संघनन बहुलकीकरण 

1. योगात्मक र्हुलकीकरण 

• जब एकलक अणु / इकाइयााँ परस्पर योगात्मक अभिक्रिया द्वारा बहुलक का ननमााण करती है तो 
इस प्रक्रिया को योगात्मक बहुलकीकरण कहते है। 

• योगात्मक बहुलकीकरण में एकलक इकाइयााँ असंतपृ्त अणु जैसे एल्ककन, एककाइन या इसके 

व्युत्पन्न होते है। 
• यह प्रक्रिया सामान्यत: श्ृंखला क्रियाववधि द्वारा सम्पन्न होती है अत: इसे श्ृंखला वदृ्धि 

बहुलकीकरण िी कहते है। 

योगात्मक बहुलकीकरण की क्रियाववधि दो प्रकार से सम्पन्न होती है। 

(a) मुक्त मूलक योगात्मक बहुलकीकरण : O2, पेरोक्साइड या परऑक्सी अम्ल की उपल्स्िनत में 
एल्ककन, एककाइन या इनके व्युत्पन्न मुक्त मूलक योगात्मक बहुलकीकरण द्वारा बहुलक बनाते है, 

यह क्रियाववधि तीन पदों में सम्पन्न होती है। 
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Step 1 :  श्ृंखला प्रारम्ि पद: इस पद में प्रारल्म्िक पदािा जसेै पेरोक्साइड, हाइड्रोपरेोक्साइड, 

एजोयोधगक परऑक्सी अम्ल आदद से पहले अपघदित होकर मुक्त मूलक बनाते है जो एकलक अणु से 

योग करके एक बडा मुक्त मूलक बना लेता है अत: इसभलए इस पद को प्रारम्ि पद कहते है। 

Step 2 : श्ृंखला संचरण पद : प्रारल्म्िक संचरण पद : प्रारंभिक पद में बना एकलक मुक्त मूलक दसूरे 

एकलक अण ुसे योग करके दसूरा बडा मुक्त मूलक बनाता है जो क्रिर एकलक अणु से क्रिया कर अन्य 

मुक्त मूलक बना लेता है। 

इस प्रकार ववभिन्न एकलक इकाइयााँ जुडती जाती है तिा श्ृंखला वदृ्धि के साि बहुलक ननमााण हो जाता 
है। 

Step 3 : श्ृंखला समापन पद : श्खृला का समापन मुक्त मुलको के युग्मन अिवा असमानुपातन द्वारा 
होता है। 

असमानुपातन – दो मुक्त मूलक H के स्िानान्तरण द्वारा उदासीन अण ुबनाते है तो इसे असमानुपातन 

कहते है। 

(b) आयननक योगात्मक बहुलकीकरण : वाइननल एकलको की बहुलकीकरण क्रियाएं आयननक पदािों 
की उपल्स्िनत में सम्पन्न होती है, इन्हें आयननक क्रियाववधि कहा जाता है। 

ये क्रियाविधि दो प्रकार से होती है – 

(i) िनायनी र्हुलकीकरण : ये अभिक्रिया लुईस अम्ल द्वारा प्रारम्ि होती है, यह तीन पदों में सम्पन्न 

होती है। 

Step 1 : श्ृंखला प्रारम्ि पद : इस पद में लुइस अम्ल electron स्नेही के समान व्यवहार करता है एवं 

वाइननल एकलक इकाई पर आिमण करके मध्यवती काबािनायन बनाता है ल्जसे अभिक्रिया प्रारम्ि 

हो जाती है। 

Step 3 : श्ृंखला समापन पद : इस पद में नाभिक स्नेही की उपल्स्िनत में एकलक श्ृंखलायें प्रोिोन 

त्यागकर बहुलक अणु का ननमााण करती है ल्जससे अभिक्रिया रुक जाती है। 

 (ii) ऋणायनी र्हुलकीकरण : ये अभिक्रिया लुईस क्षार की उपल्स्िनत में सम्पन्न होती है, इनमे नाभिक 

स्नेही के आिमण से काबाऋणायन का ननमााण होता है। 
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2. संघनन र्हुलकीकरण 
• जब एकलक इकाई सघंनन अभिक्रिया द्वारा बहुलक का तनमााण करिी है िो इस प्रक्रिया को 
संघनन बहुलकीकरण कहि ेहै। 

• इस प्रक्रिया में एकलक इकाइयों के जुड़ने पर छोरे् अणु जैसे H2O, NH3, HX आक्रद का 
ववलोपन होिा है। 

• इनमे प्रयुक्त एकलक इकाइयों में दो क्रियात्मक समूह होिे है। 

उदाहरण : नाइलोन-66 
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NCERT SOLUTIONS 

अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 404-405) 

प्रश्न 1 मेथेन के िोरीनीकरण के दौरान एथने कैसे बनिी है? आप इसे कैसे समझाएाँगे? 

उत्तर- मेथने का िोरीनीकरण एक मुक्त मलूक अभिक्रिया है जो तनम्नद्धलखखि क्रियाववभध से होिी 
है- 

i. श्रंखला समारम्भन (Chain initiation) 

 
ii. श्रंखला संरचना (Chain propagation) 

 
iii. श्रंखला समापन (Chain termination) 

 

 
इस क्रियाववभध से स्पष्ट है की मूलक परस्पर संयुक्त होकर एथेन बनिे है। 

प्रश्न 2 तनम्नद्धलखखि यौभगकों के IUPAC नाम द्धलखखए- 
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उत्तर- 
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प्रश्न 3 तनम्न यौभगकों, द्धजनमें पद्वआबन्ध िथा त्रत्रआबन्ध की संख्या दशााई गई है, के सिी 
सम्भाववि स्थिति समावयववयों के संरचना सतू्र एवं I.U.P.A.C. नाम दीद्धजए- 

i. C4H8 (एक पद्वआबन्ध) 
ii. C5H8 (एक त्रत्रआबन्ध) 

उत्तर- 

i. C4H8 (एक पद्वआबन्ध) 
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ii. C5H8 (एक त्रत्रआबन्ध) 

 

 
प्रश्न 4 तनम्न यौभगकों के ओजोनी-अपघर्न के पश्चाि् बनने वाले उत्पादों के नाम द्धलखखए- 
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i. पेन्ट-2-ईन 
ii. 3, 4-िाइमेभथल-हेप्ट-3-ईन 
iii. 2-एभथल ब्यूर्-1-ईन 
iv. 1-फेतनल ब्यूर्-1-ईन 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 एक ऐिीन ‘A’ के ओजोनी अपघर्न से पेने्टन-3-ओन िथा एथेनॉल का भमश्रण प्राप्त 
होिा है। ‘A’ का I.U.P.A.C. नाम िथा सरंचना दीद्धजए। 
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उत्तर- ऐिीन ‘A’ 3-एभथल पेन्ट-2-ईन है। यह ओजोनी अपघर्न पर एथेनले िथा पेने्टन-3-
ओन देिा है। इनकी संरचनाएाँ तनम्नद्धलखखि है- 

 
प्रश्न 6 एक ऐिेन A में िीन C—C, आठ C—H ससग्मा-आबन्ध िथा एक C—C पाई आबन्ध 
हैं। A ओजोनी अपघर्न से दो अणु ऐस्थिहाइि, द्धजनका मोलर द्रव्यमान 44 है, देिा है। A का 
I.U.P.A.C. नाम द्धलखखए। 

उत्तर- 44 u मोलर द्रव्यमान का ऐस्थिहाइि एथेनल (CH3CHO) है। एथेनल के दो मोलों को 
एक साथ द्धलखकर उनके ऑिीजन परमाणु हर्ािे हैं और उन्हें पद्वआबन्ध द्वारा जोड़ देिे हैं। 

 
अिः ऐिेन है- 
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ब्यूर् -2- ईन में िीन C-C आठ C-H σ− आबन्ध िथा एक C-Cπ− आबन्ध है। 

प्रश्न 7 एक ऐिीन, द्धजसके ओजोनी अपघर्न से प्रोपेनॉल िथा पेने्टन-3-ओन प्राप्त होिे हैं, का 
संरचनात्मक सतू्र क्या है? 

उत्तर- उत्पाद हैं- 

 

  

 
प्रश्न 8 तनम्न हाइिर ोकाबानों के दहन की रासायतनक अभिक्रिया द्धलखखए- 

i. ब्यूरे्न 
ii. पेन्टीन 
iii. हेिाइन 
iv. र्ॉलूईन 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 हेि-2-ईन की समपक्ष (ससस) िथा ववपक्ष (र्र ांस) संरचनाएाँ बनाइए। इनमें से कौन-से 
समावयव का क्वथनाकं उच्च होिा है और क्यों? 

उत्तर- 

 
क्रकसी अणु का क्वथनाकं पद्वध्रवु-पद्वध्रवु अन्योन्यक्रियाओ ंपर तनिार करिा है। चूंक्रक ससस 
समावयवी में उच्च पद्वध्रुव आघूणा होिा है, 

अिः इसका क्वथनांक उच्च होिा है। 

प्रश्न 10 बेन्जीन में िीन पद्व-आबन्ध होिे हैं, क्रफर िी यह अयभधक िायी है, क्यों? 
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उत्तर- बेंजीन का अति िातयत्व अनुनाद या 7-इलेक्ट्रॉनों के वविानीकरण के कारण होिा है। 
बेंजीन में सिी 67t-इलेक्ट्रॉन (िीन पद्वआबन्धों के) वविानीकृि (delocalised) होिे हैं िथा 
अणु को िातयत्व प्रदान करिे हैं। 

 
प्रश्न 11 क्रकसी तनकाय द्वारा ऐरोमटैर्किा प्रदर्शशि करने के द्धलए आवश्यक शिे क्या हैं? 

उत्तर- क्रकसी अणु के ऐरोमटैर्क होने के द्धलए आवश्यक शिे तनम्न हैं- 

i. अणु में िल के ऊपर िथा नीच े वविानीकृि -इलेक्ट्रॉनों का एक चिीय अभ्र (cyclic 
cloud) होना चाटहए। 

ii. अणु समिलीय होना चाटहए। ये इसद्धलए आवश्यक है क्योंक्रक 7-इलेक्ट्रॉनों के पूणा 
वविानीकरण के द्धलए वलय समिलीय होनी चाटहए द्धजसस े p-कक्षकों का चिीय 
अतिव्यापन हो सके। 

iii. इसमें (4n + 2) π-इलेक्ट्रॉनं होने चाटहए, जहा ाँ n = 0, 1, 2, 3, … है। इसे हकल तनयम 
कहि ेहैं। 

प्रश्न 12 कौन-सा तनकाय ऐरोमटैर्क नही ंहैं? कारण स्पष्ट कीद्धजए- 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 13 बेन्जीन को तनम्न में कैसे पररवर्तिि करेंगे- 

i. p-नाइर्र ोब्रोमोबेन्जीन 
ii. m-नाइर्र ोिोरोबने्जीन 
iii. p-नाइर्र ोर्ॉलूईन 
iv. ऐसीर्ोफीनोन 

उत्तर- 
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प्रश्न 14 ऐिेन H3C - CH2 - C - (CH3)2 - CH2 - CH(CH3)2 में 1°, 2° िथा 3° काबान 
परमाणुओ ंकी पहचान कीद्धजए िथा प्रयेक काबान से आबल्कन्धि कुल हाइिर ोजन परमाणुओ ंकी 
संख्या िी बिाइए। 

उत्तर- 

 
• पा ाँच 1° काबान परमाणुओ ंसे 15H संलग्न हैं। 
• दो 2° काबान परमाणुओ ंसे 4H संलग्न हैं। 
• एक 3° काबान परमाणु से 1H संलग्न है। 

प्रश्न 15 क्वथनांक पर ऐिेन की श्रृंखला के शाखन का क्या प्रिाव पड़िा है? 

उत्तर- ऐिेनों के क्वथनांक शाखन के साथ घर्िे हैं क्योंक्रक शाखन (branching) बढ़न ेपर 
ऐिेन का पृष्ठ क्षेत्रफल गोले (sphere) के समान हो जािा है। चूकं्रक गोले का पृष्ठ क्षेत्रफल 
न्यूनिम होिा है, अिः वाण्डर वाि बल न्यनूिम होिे हैं। अिः शाखन पर क्वथनाकं घर्ि ेहैं। 
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प्रश्न 16 प्रोपीन पर HBr के संकलन से 2-ब्रोमोप्रोपेन बनिा है, जबक्रक बेंजॉयल परॉिाइि की 
उपस्थिति में यह अभिक्रिया 1-ब्रोमोप्रोपेन देिी है। क्रियाववभध की सहायिा से इसका कारण स्पष्ट 
कीद्धजए। 

उत्तर- प्रोपीन पर HBr का योग आयतनक इलेक्ट्रॉनसे्नही योगात्मक अभिक्रिया है जो मारकोनीकॉफ 
तनयमानसुार होिी है। इस अभिक्रिया में सवाप्रथम H जड़ुकर 2° काबोधनायन देिा है। इस 
कायोधनायन पर नाभिकस्नेही Br- आयन को शीघ्रिा से आिमण होिा है िथा 2-ब्रोमोप्रोपेन प्राप्त 
होिी है 

 
बेन्जॉयल परॉिाइि की उपस्थिति में अभिक्रिया मुक्त मूलक क्रियाववभध के अनसुार होिी है। 
इस अभिक्रिया में Br मुक्त मुलक इलेक्ट्रॉनसे्नही ंके रूप में काया करिा है जो बेन्जॉयल 
परॉिाइि की HBr स ेक्रिया द्वारा प्राप्त होिा है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(30) 
 

हाइड्रोकार्बन 13 

 
मुक्त मूलक प्रोपीन पर इस प्रकार क्रिया करिा है क्रक अभधक िायी पद्विीयक (2°) मुक्त मूलक 
की उत्पद्धत्त हो सके। यह 2° मूलक HBr से एक H-परमाणु ग्रहण कर 1-ब्रोमोप्रोपेन देिा है। 

 
प्रश्न 17 1, 2-िाइमेभथलबेन्जीन (o-जाइलीन) के ओजोनी अपघर्न के फलस्वरूप तनर्ममि 
उत्पादों को द्धलखखए। यह पररणाम बेन्जीन की केकुले संरचना की पुत्रष्ट क्रकस प्रकार करिा है? 

उत्तर- 0-जाइलीन को तनम्नद्धलखखि दो केकुले संरचनाओ ंको अननुाद संकर माना जािा है। 
प्रयेक के ओजोनी अपघर्न से दो उत्पाद प्राप्त होिे हैं- 
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अिः समग्र रूप से िीन उत्पाद तनर्ममि होिे हैं। चूंक्रक सिी िीन उत्पाद दो केकुले संरचनाओ ंमें से 
एक से प्राप्त नही ंहो सकिे हैं इससे प्रदर्शशि होिा है क्रक o-जाइलीन दो केकुले संरचनाओ ंका 
अनुनाद संकर है। 

प्रश्न 18 बेन्जीन, n-हैिेन िथा एथाइन को घर्िे हुए अम्लीय व्यवहार के िम में व्यवस्थिि 
कीद्धजए और इस व्यवहार का कारण बिाइए। 

उत्तर- इन िीनों यौभगकों में काबान की संकरण अविा तनम्नवि् है- 
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कक्षक का 5-लक्षण बढ़ने पर अम्लीय लक्षण बढ़िा है अिः अम्लीय लक्षण तनम्न िम में घर्िा 
है- 

ऐसीटर्लीन > बेंजीन > हेिेन 

प्रश्न 19 बेन्जीन इलेक्ट्रॉनसे्नही प्रतििापन अभिक्रियाएाँ सरलिापूवाक क्यों प्रदर्शशि करिी हैं, 
जबक्रक उसमें नाभिकस्नेही प्रतििापन कठठन होिा है? 

उत्तर- C6H6 (बेंजीन) की कक्षक संरचना प्रदर्शशि करिी है क्रक -इलेक्ट्रॉन अभ्र वलय के ऊपर िथा 
नीचे स्थिि है िथा ढीला व्यवस्थिि है अि: इलेक्ट्रॉनसे्नही के द्धलए आसानी से उपलब्ध है, अि: 
बेंजीन इलेक्ट्रॉनसे्नही प्रतििापन अभिक्रियाएाँ शीघ्रिा से देिी है िथा नाभिकस्नेही प्रतििापन 
क्रियाएाँ: कठठनिा से देिी है 

प्रश्न 20 आप तनम्नद्धलखखि यौभगकों को बेन्जीन में कैसे पररवर्तिि करेंगे? 

i. एथाइन 
ii. एथीन 
iii. हेिेन 

उत्तर- 
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प्रश्न 21 उन सिी ऐिीनों की सरंचनाएाँ द्धलखखए, जो हाइिर ोजनीकरण करने पर 2-मेभथल । 
ब्यूरे्न देिी हैं। 

उत्तर- उत्पाद की संरचना तनम्नवि् है- 

 
ववभिन्न ऐिीनें जो हारिर ोजनीकरण पर यह उत्पाद देिी है, नीचै दी गयी है- 

 
प्रश्न 22 तनम्नद्धलखखि यौभगकों को उनकी इलेक्ट्रॉनसे्नही (E) के प्रति घर्िी आपेद्धक्षक 
क्रियाशीलिा के िम में व्यवस्थिि कीद्धजए- 

i. िोरोबेन्जीन, 2, 4-िाइनाइर्र ोिोरोबेन्जीन, p-नाइर्र ोिोरोबेन्जीन 
ii. र्ॉलूईन, p-H3C-C6H4-NO2, p-O2N-C6H4-NO2 
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उत्तर- 

i. िोरोबेंजीन > p-नाइर्र ोिोरोबेंजीन > 2, 4-िाइनाइर्र ोिोरोबेंजीन, 
ii. र्ॉलूईन > p-H3C-C6H4-NO2> p-O2N-C6H4-NO2 

प्रश्न 23 बेन्जीन, m-िाइनाइर्र ोबेन्जीन िथा र्ॉलूईन में से क्रकसका नाइर्र ीकरण आसानी से होिा 
है और क्यों? 

उत्तर- CH3 समूह इलेक्ट्रॉनदािा समूह होिा है जबक्रक -NO2 समहू इलेक्ट्रॉन तनष्कासक होिा है। 
अिः अभधकिम इलेक्ट्रॉन घनत्व र्ॉलईून में होगा उससे कम बेंजीन में िथा सबस ेकम m-
िाइनाइर्र ोबेंजीन में। अिः नाइर्र ीकरण का घर्िा हुआ िम तनम्न होगा- र्ॉलईून > बेंजीन > m-
िाइनाइर्र ोबेंजीन 

प्रश्न 24 बेन्जीन के एभथलीकरण में तनजाल ऐलुभमतनयम िोराइि के िान पर कोई दूसरा लूइस 
अम्ल सुझाइए। 

उत्तर- तनजाल FeCl3, SnCl4, BF3 आक्रद। 

प्रश्न 25 क्या कारण है क्रक वुज अभिक्रिया ववषम संख्याकाबान परमाणु वाले ववशुि ऐिेन बनाने 
के द्धलए प्रयुक्त नही ंकी जािी? एक उदाहरण देकर स्पष्ट कीद्धजए। 

उत्तर- ववषम संख्या काबान परमाणु युक्त ऐिेनों के बनाने में दो ऐल्किल हैलाइिों का प्रयोग क्रकया 
जािा है। ये दो ऐल्किल हैलाइि िीन भिन्न प्रकारों से अभिकृि होकर वांद्धछि ऐिेन के िान पर 
िीन ऐिेनों का भमश्रण बनािे हैं। 1-ब्रोमोप्रोपेन िथा 1-ब्रोमोब्यूरे्न की वुर् ंज अभिक्रिया स े
हेिेन, हेपे्टन िथा ऑके्ट्न का भमश्रण प्राप्त होिा है जसैा क्रक नीचे प्रदर्शशि है- 
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